

# Памятникам природы нужна особая охрана



Уникальная точка на карте Самарской области - Подвальские террасы. Здесь насчитывается более 500 уникальных растений

Подпаленная сухая трава едва не стала причиной очередного лесного пожара

Каждый год в Тольяттинском лесничестве планируют засаживать еще по 250 гектаров



Лесники надеются, что оборудованная по последнему слову техники станция не позволит лесным пожарам стать причиной серьезных трагедий



ЕКАТЕРИНА КОНОВАЛОВА

## КОРРЕСПОНДЕНТ «ВК» ПОБЫВАЛ В ЭКОЛОГИЧЕСКОМ ТУРЕ ПО ШИГОНСКОМУ РАЙОНУ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ

Около 80% лесных пожаров происходят по вине человека. Такую печальную статистику привносит самарские лесники. Из-за халатного отношения к природе каждое лето леса горят на заповедных территориях, где встречаются в том числе и редкие растения, занесенные в Красную книгу.

### ЗАПОВЕДНЫЕ МЕСТА

Главной темой шигонской встречи журналистов и экологов стало восстановление лесов после пожаров в 2010 году. Впрочем, разговор коснулся и других аспектов влияния человека на природу.

В Шигонском районе расположены девять памятников природы регионального значения. Звериный бугор - особо охраняемая природная территория. Отсюда открывается живописнейший вид на Волгу и Волжский утес. Экскурсовод рассказывает, что здесь особенное «место силы». Надо признать, что энергетика в этих местах и правда удивительная. Еще один памятник природы - Подвальские террасы,

практически на границе с Ульяновской областью. «Здесь растет порядка 500 видов растений, многие из которых занесены в Красную книгу», - рассказывает научный сотрудник лаборатории проблем фиторазнообразия Института экологии Волжского бассейна РАН **Владимир Васюков** и показывает на десятки, на первый взгляд, невзрачных растений, которые представляют большую ценность.

Прийти сюда, чтобы полюбоваться природой, может любой желающий. А мы как раз желаем. Подходим к табличке, на ней - внушительный список того, чего нельзя делать на особо охраняемых природных территориях: охотиться, разводить огонь, устраивать места водопоя и выпаса скота и много чего еще. Но спустившись к подножью горы, видим стадо пасущихся коров. Нарушают...

Еще один памятник природы - Гурьев овраг. Здесь, в паре километров от села Климовка, тоже обитают животные и растут растения, занесенные в Красную книгу России и Самарской области. А еще это излюбленное место «любителей шашлыков», что заметно по разбросанному здесь мусору. Мы не профессиональные эко-

логи. Но - надели перчатки, взяли пакеты и собрали два самосвала мусора.

### ЗАЩИТА ОТ ПОЖАРОВ

Но, конечно, самая страшная из бед - лесные пожары. Вспоминаем 2010 год. «Тогда огнем было охвачено 150 гектаров государственного лесного фонда, - рассказывает главный лесничий Шигонского района **Александр Фадеев**. - В результате чего погибло 100 гектаров леса».

В Шигонском районе преобладают хвойные леса, которые моментально загораются. Лесничий показывает это на примере 16-го квартала Львовского участка лесничества. В 2010 году здесь выгорело 30 гектаров. Сейчас на участке проведены подготовительные работы для посадки, и вскоре вместо прежних сосен здесь появятся лиственные деревья, в основном дубы. «При восстановлении леса большую часть должны составлять именно лиственные породы, - поясняет Фадеев. - Они уменьшают пожарную опасность».

По словам лесничего, большую угрозу для леса представляют и сельхозпалы. Поля горят на сопредельных с землями лесного фонда террито-

риях. Как раз такую картину мы увидели из окна автобуса. К счастью, в этот раз на лес пожар не перекинулся. «Уже в этом году было 22 выезда на такие участки, - говорит Фадеев. - Огнем пройдено более 300 гектаров леса, и так было ежегодно».

Теперь защитой леса от пожара в Шигонском районе занялись всерьез: на специально установленной вышке работает видеочка с охватом 15 тыс. га, на возвышенных местах выставляются посты, то есть под пристальным надзором лесничих отныне попадает до 90% лесов. При обнаружении возгорания сигнал оперативно поступает в диспетчерскую службу, и уже через три минуты на место выезжает отряд пожарно-химической станции (ПХС). Здесь, в Шигонах, ей присвоен третий тип, а значит, она максимально оснащена для тушения лесных пожаров любой сложности. Таких в области еще две - в Кинельском и Красноярском районах. ПХС третьего типа обычно размещают там, где есть сосновые леса. А здесь, в Шигонском районе, знаменитый Муранский бор.

«В период высокой пожарной опасности мы дежурируем до полуночи, - рассказывает начальник ПХС **Александр Хаванов**, обходя вместе с нами «свои» владения и демон-

стрируя обширный автопарк: трактора, пожарные машины, различный инвентарь для тушения. - Тушить лесной пожар ночью по технике безопасности нельзя».

К слову, в Ставропольском районе, где в 2010 году сгорело более 2 тыс. га леса (от общей площади Тольяттинского лесничества 8 тыс. га), такой ПХС нет. Нас успокаивают: Шигонская ПХС отвечает в том числе и за тольяттинские леса.

Активно сейчас занимаются восстановлением лесов и в Тольятти. За три года по областной программе здесь высажено 1139 гектаров. «Приживаемость в среднем составляет 60%, - рассказывает главный лесничий Тольяттинского лесничества **Анатолий Подгорнов**. - Те 1100 га леса, которые погибли от верхового пожара, мы уже восстановили. Но перевести их в статус леса можно будет только через шесть лет».

Раньше большую часть леса в Тольяттинском лесничестве занимали сосны. Чтобы избежать пожаров и заодно обогатить почву, за три года на их месте посадили 80% деревьев лиственной породы. Это ясень, дуб, сосна, береза, и кустарники - смородина и акация. Каждый год в Тольяттинском лесничестве планируют засаживать еще по 250 гектаров в год.